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وضعیت اقتصاد آمریکا
وابستگی بالا به واردات

بحران مالی همزمان

اقتصاد مصرف‌محور، نرخ بهره بالا

اخبار کوتاه

دیپ‌سیک تخفیف خورد
هوش مصنوعی متن باز دیپ‌سیک با اقدام مدیران چینی این 
شرکت، قیمت مدل تازه رونمایی شده v4پرو را با تخفیف 
75درصدی در دسترس کاربران قرار داد. این مدل جدید جمعه 
گذشته رونمایی و با استفاده از فناوری تراشه‌های هواوی ساخته 
شده است. v4پرو در 2نسخه ارائه شده که یکی قدرتمندتر و 
گران‌قیمت‌تر به نام v4 و نسخه دیگر »فلش« نام دارد که سبک‌تر 
 v4 و ارزان‌تر است. دیپ‌سیک اعلام کرده است که مدل‌های

فعالیت‌هایی پیچیده‌تر از چت‌بات‌ها را انجام می‌دهند.

چین از دریا اورانیوم استخراج می‌کند
محققان چینی ماده‌ای تولید کرده‌اند که از آب دریا اورانیوم 
استخراج می‌کند. این ماده که میکروموتور نوری نام دارد، به 
شکلي طراحی شده است که می‌تواند با پیمایش در آب به 
جذب فعال یون‌های اورانیوم بپردازد. این روش در مسیر توسعه 
منابع هسته‌ای یک گام بلند به‌حساب می‌آید. این سیستم 
براساس یک چارچوب فلزی-آلی‌ساخته شده است که نور را 
به حرکت تبدیل می‌کند و به آن اجازه می‌دهد‌که‌ به‌عنوان یک 

جمع‌کننده خودران در مقیاس میکرو عمل کند.

مدل جدید برای گوشی‌های زد فولد سامسونگ 
سری گوشی‌های تاشوی آینده سامسونگ شامل نخستین فرم 
جدید و رایج این شرکت در سال‌های اخیر که احتمالا با عنوان 
Wide شناخته می‌شود خواهد بود. گوشی‌های واید به‌عنوان 
دومین دستگاه به سبک کتاب، وارد بخش نسخه‌های گوشی 
تاشو می‌شود. سری گلکسی Z Fold 8Wide برادر پهن‌تر 
گلکسی Z فولد ۸ است و قرار است یک تغییر اساسی در این 
سری باشد. اطلاعات فاش‌شده نشان داده‌که این فرم جدید 
با نمایشگر داخلی ۴:۳ با طراحی موجود متفاوت خواهد بود، 
با یک پنل داخلی بسیار پهن‌تر و یک نمایشگر خارجی شبیه  

گوگل پیکسل فولد اصلی.

شوک گازی جنگ به اروپا
اختلال در مسیر رسیدن گاز از خلیج‌فارس به قاره سبز، قیمت‌ها را به‌شدت بالا برده است

سطح آمادگی سایبری کشور در حال ارتقاست
محمدحسین شیخی، رئیس پژوهشگاه ارتباطات و فناوری اطلاعات: سطح آمادگی سایبری در حال ارتقاست 
و این پژوهشگاه با بازنگری اولویت‌های پژوهشی، تقویت زیرساخت‌های امنیتی و بهره‌گیری از ظرفیت نخبگان 
دانشگاهی، برنامه‌های مشخصی برای کاهش آسیب‌پذیری‌ها و مقابله مؤثرتر با تهدیدات آینده در دستور کار دارد.

توانمندسازی درمانگران نوآور با طرح »دانا«
سعید خدایگان، قائم‌مقام بنیاد ملی نخبگان: طرح »دانا« برای شناسایی و حمایت از دانش‌آموختگان برتر 
پزشکی، دندانپزشکی و داروسازی تهیه شده و در قالب آن قرار است بستر لازم برای نقش‌آفرینی نخبگان 

حوزه سلامت در پژوهش‌های تخصصی فراهم شود.
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گروه دانستنیها | اروپا بخش قابل‌توجهی از نیاز گازی خود 

را از مسیرهای وارداتی تأمین می‌کند که به‌سرعت گزارش
تحت‌تأثیر اختلال در عرضه و نگرانی‌های ژئوپلیتیکی 
قرار می‌گیرد. با بالارفتن ریسک عبور انرژی از تنگه هرمز، قیمت گاز در 
بازارهای اروپایی جهش یافت و فشار تازه‌ای بر صنایع و خانوارها وارد شد. 
این افزایش قیمت نه‌تنها هزینه زندگی را بالا برده، بلکه رقابت اقتصادی 
اروپا را هم در برابر سایر اقتصادهای جهانی با چالش جدی مواجه کرده 
است. در اینجا نگاهی به افزایش قیمت گاز در برخی کشورهای اروپایی 
انداخته‌ایم. لازم به ذکر است که واحد محاسبه، مگاوات بر ساعت است؛ 
یعنی در آلمان قیمت گاز پیش از جنگ، 30یورو در ازای هر مگاوات 

ساعت بوده که واحد رسمی محاسبه گاز در اروپا محسوب می‌شود.

  بریتانیا
  جمعیت: 67میلیون نفر

پیش از جنگ: 30یورو
پس از جنگ: 60-50یورو

متوسط افزایش 

  فرانسه
جمعیت: 65میلیون نفر

 پیش از جنگ: 30-25یورو
 پس از جنگ: 50-40یورو

متوسط افزایش 

  آلمان
جمعیت: 84میلیون نفر

پیش از جنگ: 30یورو 
پس از جنگ: 65-55یورو

متوسط افزایش 

  ایتالیا
جمعیت: 59میلیون نفر

پیش از جنگ: 30یورو
پس از جنگ: 70-60یورو

متوسط افزایش 

 اسپانیا
جمعیت: 48میلیون نفر

پیش از جنگ: 30-28یورو
پس از جنگ: 55-45یورو

متوسط افزایش 

 سوئیس
جمعیت: 8.8میلیون نفر

پیش از جنگ: 30-25یورو
پس از جنگ: 55-45یورو

متوسط افزایش 

 پرتغال
جمعیت: 10.5میلیون نفر

پیش از جنگ: 30-28یورو
پس از جنگ: 55-45یورو

متوسط افزایش 

 لهستان
جمعیت: 37.5میلیون نفر
پیش از جنگ: 32-28یورو

پس از جنگ: 65-50یورو

متوسط افزایش 

 اتریش
جمعیت: 9.1میلیون نفر

پیش از جنگ: 30-28یورو
پس از جنگ: 70-55یورو

متوسط افزایش 

 فنلاند
جمعیت: 5.6میلیون نفر

پیش از جنگ: 28-20یورو
پس از جنگ: 45-35یورو

متوسط افزایش 

 سوئد
جمعیت: 10.5میلیون نفر
پیش از جنگ: 25-20یورو
پس از جنگ: 40-30یورو

متوسط افزایش 

 دانمارک
جمعیت: 5.9میلیون نفر

پیش از جنگ: 30-20یورو
پس از جنگ: 50-40یورو

متوسط افزایش 
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قیمت گاز در اروپا  بر حسب مگاوات ساعت

صفر تا صد »اینترنت پرو«
»اینترنت پرو« واژه‌ای که این روزها همه درباره‌اش صحبت 
می‌کنند و پرسش‌های بسیاری ذهن‌شان را مشغول کرده است. 
حتی دیروز تصویری منتشر شد که در آن یکی از اپراتورهای تلفن 
همراه، اینترنت پرو را برای فروش تبلیغ می‌کرد، اما اینترنت پرو 
چیست، سازوکارش چگونه است و چه کسانی می‌توانند از آن 
استفاده کنند؟  مصطفی پوردهقان، عضو هیأت رئیسه کمیسیون 
صنایع و نماینده مرم اردکان در مجلس شورای اسامی در 
گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری در این زمینه گفت: بعد 
از هجوم وحشیانه دشمن، شورای‌عالی امنیت ملی تصمیم گرفت 
یکی از محل‌های نفوذ دشمن یعنی فضای اینترنت بین‌الملل را 
که در بستر آن برخی از افراد می‌توانستند ارتباطات خاصی‌برقرار 
کنند مسدود شود. این تصمیم، بسیار درست بود اما به درازا کشید 
و بیش از 2ماه طیف‌های مختلف مردم، از دانشجویان تا بازرگانان 
و افرادی که معیشت آنها با فضای مجازی گره خورده، دلایل 
منطقی فراوانی داشتند که نمی‌شود این فضا به کلی مسدود باشد. 
شورای‌عالی امنیت ملی)شعام( تصمیم گرفت برای افراد خاص در 
حوزه دانشگاهی، اقتصادی و معیشتی، به تشخیص وزارتخانه‌های 
مختلف و با شرط احراز هویت و نظارت امنیتی، اینترنت بین‌الملل 

با عنوان اینترنت پرو برقرار شود.
وی در توضیح ویژگی‌های »اینترنت پرو« افزود: فضای تقریبا 
سفیدی در اختیار افرادی که مشمول تعریف افراد خاص هستند، 
قرار می‌گیرد که عمده نیازهای دانشجویان و فعالان اقتصادی 
را پوشش می‌دهد. این نماینده مجلس درخصوص شیوه 
ارائه و نحوه نظارت بر اینترنت پرو، توضیح داد: این مصوبه 
برای وزارتخانه‌هایی است که اینترنت، مورد نیاز جامعه هدف 
زیرمجموعه آنهاست و نظارت نیز بر عهده خود آنها گذاشته شده 
است اما سوءاستفاده‌های محدودی نیز گزارش شده که رئیس 
قوه قضاییه، حجت‌الاسلام اژه‌ای موضع‌گیری کردند. وی تأکید 
کرد: ما در کمیسیون صنایع مجلس به هیچ‌وجه موافق ادامه این 
وضعیت در شرایط عادی نیستیم و نخواهیم بود، چراکه اینترنت 
سفید حق کل مردم ایران است و بعد از اینکه فضای قرمز امنیتی 
به فضای سبز تبدیل شد، فضا را به شرایط عادی برخواهیم گرداند 
و قول‌هایی که دولت در زمینه حذف فیلتر برخی اپلیکیشن‌ها داده 
را هم پیگیری خواهیم کرد. پوردهقان درباره هزینه‌های اینترنت 
پرو نیز اعلام کرد: این نوع اینترنت برای مردم عادی نیست و 
مختص افراد خاص است که توسط وزارتخانه‌ها احراز هویت 
می‌شوند. هزینه آن هم بنا بر تعرفه‌هایی که برای اپراتورها در 

هماهنگی با وزارت ارتباطات معین شده تعیین می‌شود.

میراث شوم ترامپ برای مردم آمریکا
چرا نفت پاشنه آشیل اقتصاد ایالات متحده است؟

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار |  اثرات جنگ 

تحمیلی سوم، بسیار فراتر از مرزهای گزارش
جغرافیایی خاورمیانه پیش رفته است. 
قیمت نفت که به‌عنوان یکی ازشریان‌های حیاتی اقتصاد 
جهانی شناخته می‌شود، در مدت کوتاهی به ارقامی 
رسید که پیش از آن تنها در سناریوهای بدبینانه دیده 
می‌شد. اما پرسش اساسی اینجاست که چرا افزایش 
قیمت نفت برای ایالات متحده که خود بزرگ‌ترین 
تولیدکننده نفت است‌ تا این حد حیاتی و ویرانگر است؟

اینفوگرافیک

سه‌شنبه  سه‌شنبه  88 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  496539653
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حبیب جهانساز، رئیس سازمان چای، از پیش‌بینی تولید ۱۳۰ هزار تن برگ سبز چای در 
سال‌جاری خبر داد و گفت: روزانه بالغ بر ۶۰ کارخانه آماده خرید برگ سبزچای هستند. او از عقد 
قرارداد خرید تضمینی بالغ بر ۱۵۰ کارخانه چای‌سازی با سازمان چای کشور خبر داد و تصریح 
کرد: این سازمان روزانه ۱۵۰ تن برگ سبز را از چایکاران گیلان و مازندران خریداری می‌کند.

بانک سرمایه‌گذاری گلدمن ساکس می‌گوید: هوش مصنوعی می‌تواند تا سال ۲۰۳۰ بر 
۳۰۰ میلیون شغل تأثیر منفی بگذارد و حتی این تأثیر از بازار کار فراتر می‌رود و شاخص‌های 
عدالت و آینده اقتصاد جهان را تغییر می‌دهد. این تغییر نه فقط نحوه انجام کار، بلکه نحوه 
تخصیص منابع شرکت‌ها را نیز تغییر می‌دهد و کسب‌وکارها از کار فشرده فاصله می‌گیرند.

130
هزار تن

300
میلیون

چاه‌های نفت از کار می‌افتند؟
درحالی‌که ترامپ و وزیر خزانه‌داری آمریکا از احتمال توقف 
کامل صادرات نفت ایران و حتی »ازکارافتادن چاه‌ها« سخن 
می‌گویند، یک کارشناس اقتصاد انرژی با رد این ادعا تأکید 
می‌کند واقعیت‌های فنی صنعت نفت و تجربه‌های گذشته، 
تصویر متفاوتی را نشان می‌دهد. به گزارش همشهری، ادعای 
به صفر رساندن صادرات نفت ایران از طریق محاصره دریایی 
بار دیگر به یکی از محورهای بحث در فضای رسانه‌ای تبدیل 
شده است؛ ادعایی که حتی پا را فراتر گذاشته و از احتمال 
آسیب جدی به چاه‌های نفت درصورت توقف تولید سخن 
می‌گوید. بااین‌حال محمد عنایتی، کارشناس اقتصاد انرژی در 
گفت‌وگو با برنامه پارک‌وی تلویزیون همشهری این سناریو را 
از منظر فنی قابل تردید می‌داند.‌به‌گفته او در میان متخصصان 
حوزه نفت اتفاق‌نظر وجود دارد که توقف موقت تولید الزاماً 
به‌معنای نابودی یا ازکارافتادن چاه‌ها نیست. عنایتی توضیح 
می‌دهد: »در بسیاری از موارد، توقف کوتاه‌مدت تولید نه‌تنها 
آسیب‌زا نیست، بلکه می‌تواند پس از‌سرگیری فعالیت به بهبود 
عملکرد مخزن منجر شود.« این نکته یکی از مهم‌ترین پاسخ‌ها 
به ادعای مطرح‌شده درباره پایان عمر چاه‌ها درصورت تعطیلی 
اجباری است. او همچنین به موضوع ذخیره‌سازی نفت اشاره 
می‌کند؛ عاملی که می‌تواند در شرایط محدودیت صادرات، 
نقش تعیین‌کننده‌ای ایفا کند. به‌گفته این تحلیلگر ایران علاوه 
بر مخازن ذخیره‌سازی در خشکی، تجربه استفاده از نفتکش‌ها 
برای نگهداری نفت روی آب را نیز در کارنامه خود دارد؛ تجربه‌ای 
که در دوره فشارهای پیشین مورد استفاده قرار گرفت‌‌. بر این 
اساس حتی در سناریوی اختلال جدی در صادرات، امکان 
مدیریت تولید برای یک بازه زمانی محدود وجود خواهد 
داشت. عنایتی در ادامه ادعای »صفرشدن صادرات« را نیز با 
تردید مواجه می‌داند و معتقد است شواهد نشان می‌دهد که 
مسیرهای صادراتی ایران، حتی در شرایط فشار، به‌طور کامل 
مسدود نشده‌اند. به‌گفته او تجربه‌های گذشته نشان داده که 
صنعت نفت ایران از انعطاف‌پذیری قابل‌توجهی برخوردار است 
و می‌تواند خود را با شرایط متغیر تطبیق دهد. درمجموع این 
کارشناس انرژی تأکید می‌کند که تحلیل وضعیت صنعت نفت 
ایران باید بر پایه داده‌های فنی و تجربیات واقعی صورت گیرد، 
نه صرفا‌ براساس ادعاهای سیاسی. به باور او سناریوهایی مانند 
ازکارافتادن چاه‌های نفت یا توقف کامل صادرات، بیش از آنکه 

ریشه در واقعیت داشته باشند، جنبه تبلیغاتی دارند.
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-۰.۲
درصد

نرخ مشارکت
 اقتصادی

 ۳۹.۷
درصد

تغییر نسبت 
 به زمستان ۱۴۰۳

‌۰.۲
درصد

تغییر نسبت 
 به زمستان ۱۴۰۳

-۰.4
درصد

بیکاری جوانان 
۱۵ تا ۲۴ سال

۲۱.۲
درصد

نقشه جمعیتی ایران

 ایرانی‌ها در چه بخش‌هایی کار می‌کنند؟

جمعیت بالای 15سال

66,454,000نفر
جمعیت غیرفعال

۰۹۷,۰۰۰ ,۴۰نفر
جمعیت شاغل

۰۰۰ ,۳۵۳ ,۲۴نفر
جمعیت بیکار

 2,004,160نفر

۵۴.۲
درصد

۳۲.۵
درصد

۱۳.۲
درصد

کشاورزیصنعتخدمات

۱۹۷۹ رکود 
‌‌ 2 برابرعمیق

۱۹۷۳ رکود 
‌‌ ۴  برابرتورمی شدید

ت
 نف

ت
یم

ش ق
زای

ن اف
یزا

م

۲۰۰۸ رکود
بسیار بالا  ۱۴۷ دلار  جهانی

۲۰۲۶  ریسک 
رکود تورمی

60
درصد

انفجار قیمت بنزین و فشار بر خانوار
در فرهنگ آمریکایی، قیمت بنزین روی تابلوها، مهم‌ترین 
شاخص رفاه است. افزایش قیمت سوخت مستقیما قدرت 
خرید طبقه متوسط را کاهش می‌دهد. هر‌۱۰دلار افزایش ‌  
درقیمت بشکه‌های نفت، حدود ۲۵ سنت به قیمت هرگالن 
بنزین می‌افزاید. همچنین هر یک‌سنت افزایش قیمت بنزین 
حدود ۱.۵ میلیارد دلار از مصرف سالانه می‌کاهد که نتیجه آن 
کاهش قدرت خرید و فشار مستقیم بر مصرف‌کننده آمریکایی 
به‌عنوان موتور اقتصاد آمریکاست. قیمت بنزین در آمریکا در 

حال حاضر به بیش از ۴ دلار در هر گالن رسیده است.

افزایش ریسک رکود و بیکاری
تحلیل‌ها نشان می‌دهد رشد اقتصادی آمریکا در مسیر کاهش 
قرار گرفته و شوک انرژی باعث افزایش نااطمینانی شده است. 
در چنین شرایطی اگر نفت به ۱۳۰ دلار برسد خطر رکود 
جدی می‌شود. مؤسسه مودیز احتمال رکود در اقتصاد آمریکا را 
بالای ۵۰ درصد ارزیابی کرد. بانک مرکزی آمریکا در سال‌های 
اخیر تلاش زیادی برای مهار تورم کرد‌ اما شوک نفتی ۲۰۲۶ 
تمام این بافته‌ها را پنبه کرد و باعث شد نرخ بهره در سطوح 

بالا باقی بماند.

چرا نفت هنوز برای اقتصاد آمریکا حیاتی است؟
با وجود رشد تولید داخلی نفت شیل، آمریکا همچنان 
بزرگ‌ترین مصرف‌کننده انرژی جهان است و اقتصادی مبتنی بر 
مصرف دارد.‌بنابراین افزایش قیمت نفت منجر به کاهش مصرف 

و کاهش مصرف منجر به کاهش رشد در آمریکا خواهد شد.

جهش تورم و بازگشت نگرانی‌های دهه 70
افزایش قیمت نفت در جریان جنگ آمریکا و رژیم صهیونی علیه ایران به‌سرعت به 
تورم منتقل شد. تورم آمریکا در‌ماه مارس به بالاترین سطح در ۴ سال اخیر رسید. 
عامل اصلی آن افزایش قیمت بنزین و انرژی و در نتیجه افزایش هزینه حمل‌ونقل، 

تولید و‌گرانی  مواد غذایی است.

چرا بحران ۲۰۲۶ 
بدتر از گذشته است؟

تفاوت اصلی در پیچیدگی 
زنجیره تأمین است. در سال ۱۹۷۳، 

اقتصاد آمریکا به اندازه امروز دیجیتال 
و وابسته به حمل‌ونقل سریع نبود. 

امروزه کوچک‌ترین نوسان در قیمت 
سوخت بر خدمات آنلاین، تحویل 

غذا و تجارت الکترونیک اثر 
می‌گذارد.

نتیجه


